

阿拉法特遗骸被挖出 提取遗骨样本

国际势力欲借验尸 发挥在中东影响力

阿拉法特在法去世，法国想借验尸给世人一个交代；俄罗斯与阿拉法特关系良好，且巴勒斯坦问题是俄在中东发挥影响的支点；瑞士作为中立国家的角色较易为各方接受。

今年7月，据阿拉伯电视台披露，瑞士洛桑大学放射物理学研究所在阿拉法特生前衣物里检测出高剂量的放射性物质“钚”。今年8月，阿拉法特的遗孀苏哈和女儿扎赫娃向法国楠泰尔法院递交诉状，要求法院对阿拉法特的死因展开正式司法调查。

然而，验尸一事使巴民族权力机构与苏哈“不同心”的猜测变为现实。双方分别要求必须要有瑞士和法国专家在场方可展开调查，僵局直到俄罗斯专家加入才被打破。

郑州大学历史学院教授陈天社认为国际势力介入此事并不意外：“三国在医学、科技、检测方面有优势，这是很重要的考虑因素。此外，一些国家欲通过‘打’巴勒斯坦这张牌发挥在中东的影响力。”

陈天社认为，法国、瑞士和俄罗斯积极参与验尸有一定原因。从法国来看，阿拉法特在法去世，法国方面并没有给出死亡的具体原因，因此，法国想借调查给世人一个交代。而俄罗斯与巴勒斯坦有着特殊关系。前苏联就支持阿拉法特及巴解组织。苏联解体后，俄罗斯在中东的影响力下降，但巴勒斯坦问题仍是俄在中东发挥影响的舞台和支点。瑞士的积极参与让外界感到困惑。对此，陈天社称，瑞士作为中立国家的角色对各方来说更容易接受，国际社会感觉它的立场相对公正。

中国现代国际关系研究院研究员陈双庆认为，阿拉法特尸检由三个国家共同“作业”，与当前的国际环境不无关系。他指出，巴勒斯坦问题一直是中东问题的核心，这几个国家要借此抢占先机，彰显自己的影响力。



士兵们在阿拉法特墓前祈祷

阿巴斯无力团结内部 尸检成凝聚民心契机

阿拉法特遗孀苏哈代表对阿巴斯不满的一派，想借验尸引起国内外注意；阿巴斯则希望借助阿拉法特影响力，再次唤起内部凝聚力。

验尸一事还撕裂了巴勒斯坦内部貌合神离的面具。阿拉法特亲属间在开棺与否的问题上争议较大，遗孀苏哈坚决要求查明丈夫的死因，而阿拉法特的姐姐和外甥则认为其已经去世多年，开棺取样不仅没有任何效果，还将“亵渎”阿拉法特。

陈天社称，巴勒斯坦内部并不团结，各个派系有不同利益诉求，比如苏哈背后可能代表对阿巴斯不满的一派。苏哈这派人员主张开棺

验尸，是欲借此引起国内外注意。面对法塔赫内部分裂的现实，有分析称，法塔赫缺乏公认的领袖，在阿拉法特去世之后，阿巴斯没能成为各界认可的领袖。“整体上看，法塔赫比较温和，希望通过和谈收复领土，但它内部不是铁板一块，也有激进势力对阿巴斯不满。”陈双庆说。因此，阿巴斯同意验尸是想借助阿拉法特在巴勒斯坦民众中的影响力，再次唤起内部的凝聚力。

陈天社还指出，阿巴斯不能驾驭那些强势人物和各种复杂派别。他最终同意开棺验尸及积极邀请外国势力参与，更多是一种无奈。

阿拉法特灵柩打开并提取尸骨样品

新华社拉姆安拉 11月27日电 (记者 陈序 吕迎旭)巴勒斯坦已故领导人亚西尔·阿拉法特的灵柩27日被打开并提取了尸骨样品。

据巴勒斯坦消息人士透露，由于阿拉法特的遗体只剩下骨头，所以没有将灵柩取出，而是在原地提取尸骨样品后重新掩埋。之前预定的军事葬礼也取消。

据了解，阿拉法特的遗体深埋于地下4米。在挖掘尸骨过程中，巴勒斯坦阿拉法特死因调查委员会主席陶菲克·提拉维、几名巴勒斯坦官员、巴宗教人士以及法国、瑞士和俄罗斯专家在场。样品提取大概用了近一个小时。

提拉维当天告诉新华社记者，阿拉法特的尸骨样品提取工作已经结束，样品已转交给法国、瑞士和俄罗斯的专家。

此前提拉维在记者会上说，这些样品将被调查组专家带回各自的国家化验。对于何时才能出化验结果，他没有给出明确答复。

26日，这些专家在巴民族权力机构主席府内阿拉法特生前办公室，提取了他日常用具及床上用品的样品。

一周以来，巴官方封锁了阿拉法特墓地附近的道路，并把墓地前门和墓地内的纪念堂以及清真寺都用幕布围了起来。27日，墓地四周戒备森严，

不允许媒体记者接近。新华社记者在不远处不远的楼顶上，偶尔能看到有人和车辆进出墓地大门。

今年8月，法国巴黎楠泰尔检察院根据阿拉法特遗孀苏哈和女儿扎赫娃向楠泰尔地方法院递交的诉状，决定正式对阿拉法特死因展开司法调查。

2004年10月，阿拉法特由拉姆安拉前往法国贝尔西军医院接受治疗。同年11月11日，阿拉法特在法国逝世。今年7月，媒体披露阿拉法特生前衣物被发现含有高剂量放射性物质钚，由此引发阿拉法特可能是中毒身亡的猜测。巴方随后同意为阿拉法特开棺验尸以查明其真正死因。

声音

尸检结果难改巴以紧张局势

不管验尸结果如何，前期的舆论造势已对巴以和平进程造成直接影响。即便结果证明与以色列相关，中东局势也不会因此发生变化。

阿拉法特的死因将对中东产生哪些影响？鉴于一些阿拉法特死于“以色列下毒”的说法，舆论认为，阿拉法特一旦被证实为钚中毒，将会激发巴勒斯坦民众对以色列更强烈的仇恨心理，这对刚刚经历了加沙危机考验的巴以局势是“雪上加霜”的打击。

“开棺验尸本身没有意义，主张验尸的各派是借此造成一种舆论效应。比如，对于巴勒斯坦激进派来说，验尸要达到的目的就是激起巴勒斯坦人民对以色列的更大的仇恨。”陈双庆指出，不管验尸结果如何，前期的舆论造势，早已对巴以和平进程造成直接影响。这也传递出一个信号：巴勒斯坦内部反对巴以和谈的派系很多，现在一些民众也对巴以和谈表现出失望，这是对和平进程的一种否定。

“即便结果证明与以色列相关，中东局势不会因此发生变化。首先，以色列并不会因为受到国际舆论的压力，而改变对巴勒斯坦强硬立场，两国间潜在的冲突火苗仍会不定期爆炸；另外，国际社会只能对以色列进行外交谴责，没有办法调和巴以长久的矛盾。”陈天社说。

(据《南方日报》)

“让我的哥哥安息吧”

新华社拉姆安拉 11月26日电 (记者 陈序 吕迎旭)巴勒斯坦前领导人、巴民族权力机构前主席阿拉法特的妹妹赫迪贾·阿拉法特26日接受新华社记者采访时说：“反对为阿拉法特开棺验尸不止是我和我家人的意见，也是海内外许多巴勒斯坦人的意见。”

赫迪贾说这话时表情凝重而悲伤。几个小时后，来自法国、瑞士和俄罗斯的专家就要打开她哥哥的灵柩，从遗体上提取样本，并带回各自国家的化验室进行检验，以查明阿拉法特的真正死因。

现年80岁高龄的赫迪贾住在加沙城一幢公寓内，身边除了一名保姆外，没有亲人陪伴。她说：“阿布·阿马

尔(阿拉法特呢称)已经去世，现在在坟墓中安息，请让他继续这样安眠下去。”说完，两行泪水从她布满皱纹的脸颊上流了下来。

赫迪贾指责巴勒斯坦领导层未就阿拉法特开棺验尸一事征询她和她家人的意见。“他们当中从没有任何人，就任何有关阿拉法特的事正式通知过我。”

今年8月，法国巴黎楠泰尔检察院根据阿拉法特遗孀苏哈和女儿扎赫娃向楠泰尔地方法院递交的诉状，决定正式对阿拉法特死因展开司法调查。当谈及此事时，赫迪贾说：“自从阿拉法特去世后，苏哈就再也没有联系过我，我只从媒体上听到她的各种消息。”

赫迪贾对开棺验尸的实际效果表示疑问：“开棺验尸能有什么用？就算知道了凶手我们能将他绳之于法吗？我们能将他带上法庭，并向全世界宣布是他杀了阿拉法特吗？”

赫迪贾说，开棺验尸将对巴勒斯坦和平进程造成灾难。她说：“比起开棺验尸，巴勒斯坦人应当活在当下，着眼于未来，为创造美好生活而努力工作和生产。”

2004年10月，阿拉法特由拉姆安拉前往法国贝尔西军医院接受治疗。同年11月11日，阿拉法特在法国逝世。今年7月，媒体披露阿拉法特生前衣物被发现含有高剂量放射性物质钚，由此引发阿拉法特可能是中毒身亡的猜测。